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Metody využité autorem jsou adekvátní vzhledem k cíli práce a 

tématu. 
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Autor se opírá o relevantní prameny a literaturu.  x   

Struktura práce je vyvážená a logická.   x  

Zpracování vykazuje rysy originality a vlastního přínosu. x    

Práce je prosta gramatických a stylistických chyb.  x   
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Celkové hodnocení (slovně) 

 

Diplomová práce Barbory Mikšovské usiluje vytvořit „na základě studia pramenů a sekundární 

literatury přehledný a ucelený náhled na prvorepublikovou lázeňskou módu v rozmezí let 1924 – 1930 

v poděbradských lázních“ (s. 97). Jak dokládá text práce i bohatá obrazová příloha, autorka měla k dispozici 

poměrně zajímavý konvolut dobových lázeňských fotografií i módních obrázků, které vycházely v místním 

sezónním periodiku Lázně Poděbrady. Využívá také kvalitní odbornou produkci, na jejímž základě lze dějiny 

lázeňské módy zasadit do širšího kulturně historického kontextu. Konzultovány jsou nejen práce z dějin módy, 

ale také z dějin lázeňství, kuturních či genderových studií. Autorka dokonce nezapomíná ani na recepci tématu 

v memoárech, krásné literatuře nebo v dobové satiře. Namísto souvislého pojednání, které by představilo a na 

konkrétních příkladech ilustrovalo lázeňskou módu meziválečných Poděbrad, se však čtenáři dočkají zcela 

jiného výsledku.  

Barbora Mikšovská poskládala text své diplomové práce z dílčích kapitol a kapitolek, které mají se 

sledovaným tématem někdy jen velmi vzdálenou souvislost. Zářným příkladem je kapitola Historie lázeňství 

v českých zemích a v kontextu Evropy (s. 15 – 26), kde je přehlédnut vznik řady lázní, včetně pověstí o jejich 

vzniku, ovšem s výjimkou Lázní Poděbrady. Těm je sice později věnována samostatná kapitola, poněkud 

nepochopitelně však na obecné pojednání o dějinách lázeňství přímo nenavazuje. Avšak ani v kapitolách, které 

se alespoň podle názvu zdají s tématem diplomové práce blíže souviset, není autorka schopna prezentovat 

sledovanou problematiku, tj. prvorepublikové ideály ženské a mužské krásy, módní trendy let 1918 – 1930, 

nebo již zmíněný vznik a vývoj poděbradských lázní, s ohledem na cíl své práce. Čtenáři jsou tak 

konfrontováni s řadu obecných informací různorodé kvality, analytický rámec pro rozbor pramenného 

materiálu, kterému se pak jen zdánlivě věnuje kapitola Reflexe poděbradské lázeňské módy, jim však zůstává 

utajen.  

Soudě právě podle obsahu sedmé kapitoly, ani Barbora Mikšovská na tom není lépe, neboť její pokus 

o analýzu dobových ikonografických pramenů končí chronologicky uspořádaným popisem módních obrázků a 

dobových fotografií. Tuto skutečnost připouští v závěru také autorka, příčinu však shledává mylně v 

„interpretační náročnosti [komunikace] vyplývající ze samé podstaty módního pojetí“ (s.98), ať už tím míní 

cokoli. Metodologické obtíže by patrně pomohla řešit zdánlivě prostá otázka, v čem se shodují nebo naopak 

liší módní kresby publikované v lázeňském žurnálu od historické skutečnosti, kterou zachytili doboví 

fotografové. 

Ani předložený popis módních návrhů a fotografií lázeňských hostů, uspořádaný podle sezón 1924 – 

1930, však nelze přijmout tak docela bez výhrad. V prvním případě není zřejmé, kdy popisy obrázků 

diplomantka pouze přebírá z dobového tisku a kdy se jedná o její autorský text. Nejasná je také logika řazení 

různých typů oděvů a módních doplňků v rámci podkapitol. V případě druhém jsou i navzdory proklamované 

nemožnosti bližšího určení některých snímků (s.85) všechny fotografie zařazeny k vybraným sezónám a 
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opatřeny zdánlivě výstižnými titulky (viz např. obr. 47 „Líné nedělní odpoledne“, obr. 48 „Dámy na 

vycházce“, obr. 54 „Rodina na kolonádě“). Autorka však nesděluje detailní původ ani zdroj fotografií, 

nereflektuje důvody, které ji vedou ke zvolené dataci či pojmenování. Ve snaze popsat vyobrazené oděvy 

pouze podle módních šablon pak přehlíží například očividnou skutečnost, že obr. 52 „Dáma se slunečníkem“, 

zařazený k sezóně 1925, vykazuje zcela jinou technickou kvalitu fotografie než všechny ostatní vybrané 

snímky. Odhaduji, že se jedná o fotografii dokonce až z druhé poloviny 20. století. Této dataci by lépe 

odpovídal i vyobrazený kostým (délka sukně) a módní doplňky (kabelka a deštník, nikoli slunečník). Podobně 

obr. 53 „Dáma při ochutnávce Poděbradky“ má spíše znaky reklamní fotografie z přelomu 30. – 40. let 20. 

století, nikoli dokumentárního či památeční snímku z roku 1926. 

Torzovitost, problematická struktura a nevyjasněná metoda práce jsou bohužel negativně násobeny 

nevyrovnanou kvalitou textu. Nelze přehlédnout, že některé z autorčiných generalizací se pohybují až na 

hranici otřepaných klišé či společenských předsudků. Za všechny uvádím alespoň dva zvláště výmluvné 

příklady: „Ženy středních vrstev užívaly pleťové krémy, kolínské vody, pudr a rtěnku. Ženy z dolních vrstev o 

sebe dbaly alespoň do sňatku a narození prvního dítěte“ (s. 29). „Vedle srozumitelnosti byla dalším důležitým 

předpokladem úspěchu humoru a satiry u nižších vrstev také jejich vyšší citlivost až emocionální labilita“ (s. 

48). V podkapitole věnované ideálu mužské krásy pak Veronika Mikšovská dokonce úplně opustila pole 

historického výzkumu i odborného stylu. Fenomény dandysmu a „šviháka lázeňského“ čtenářům přibližuje 

pouze prostřednictvím rádoby poetických úvah inspirovaných citáty z Obrazu Doriana Graye a písně Karla 

Hašlera. 

 

Navzdory uvedeným výhradám však doporučuji práci k obhajobě. 

 

 

 

V Praze dne. 30. srpna 2015 

 

PhDr. Hana Havlůjová, Ph.D., v. r. 


